
คำแนะนำการชำระภาษีที่ดินและสิง่ปลูกสราง 

ของเทศบาลตำบลบานดู อำเภอเมือง จังหวัดเชียงราย 

 
 ตามพระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. 2562 ภาษีตั้งแตวันท่ีมีผลบังคับใช 13 มีนาคม 

2562 เริ่มจัดเก็บภา 1 มกราคม 2563 เปนตนไป  

 เปนภาษีท่ีจัดเก็บจากมูลคาทรัพยสินของสิ่งปลูกสรางและมูลคาทรัพยสินของท่ีดิน  

 1. ที่ดิน หมายความวาพื้นดินและใหความหมายรวมถึงพื้นที่ที่เปนภูเขาหรือที่มีน้ำดวย (แมน้ำและ

ทะเลไมถือเปนท่ีดินตามพระราชบัญญัตินี้) ท่ีดินท่ีตองเสียภาษี ไดแก 

1.1. ที่ดินที่เปนกรรมสิทธิ์ของบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เชนโฉนดตราจองที่ตราวาไดทำประโยชนนส. 3 

นส.3.ก และ นส.3.ข 

1.2. ที่ดินที่ไมเปนกรรมสิทธิ์ของบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล แตอยูในครอบครองของบุคคลธรรมดาหรือนิติ

บุคคลเชน สปก.4  ก.ส.น. ส.ค.1 นค.1 นค. 3 ส.ท.ก.1 ก ส.ท.ก.2 ก นส.2 (ใบจอง) และที่ดินอันเปน

ทรัพยสินของรัฐซ่ึงมีการเขาไปครอบครองหรือทําประโยชน ฯลฯ เปนตน  

 2. สิ่งปลูกสรางหมายความวา โรงเรือน อาคาร ตึกหรือสิ่งปลูกสรางอยางอื่นที่บุคคลอาจเขาใชอยู

อาศัย หรือใชสอยไดหรือใชเปนที่เก็บสินคาหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรม และใหความ

หมายถึงหองชุดหรือแพท่ีบุคคลอาจใชอยูอาศัยไดหรือท่ีมีไวเพ่ือหาผลประโยชนดวย 

 

ผูมีหนาท่ีเสียภาษี  

 1. บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลที่เปนเจาของหรือครอบครอบที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางอยูในวันที่ 1 

มกราคมของปใดก็ตองเสียภาษีสำหรับปนั้น  

 2. ผูครอบครองหรือทำประโยชนในท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางอันเปนทรัพยสินของรัฐ  

 3. กรณีที่ดินและสิ่งปลูกสรางบนที่ดินนั้นเปนของตางเจาของกันใหเจาของที่ดินและเจาของสิ่งปลูก

สรางนั้นเปนผูเสียภาษี 

 

ฐานภาษี 

ฐานภาษีเพ่ือการคำนวณภาษี ไดแก มูลคาท้ังหมดของท่ีดินและสิ่งปลูกสราง  

 1. ท่ีดินใหใชราคาประเมินทุนทรัพยท่ีดินเปนเกณฑในการคำนวณ  

 2. สิ่งปลูกสรางใหใชราคาประเมินทุนทรัพยสิ่งปลูกสรางเปนเกณฑในการคํานวณ  

 3. สิ่งปลูกสรางท่ีเปนหองชุดใหใชราคาประเมินทุนทรัพยหองชุดเปนเกณฑในการคํานวณ 

 

 

 

 



 

การประเมินภาษี 

 องคกรปกครองสวนทองถ่ินแจงการประเมินภาษีโดยสงแบบประเมินภาษีใหแกผูเสียภาษีภายในเดือน

กุมภาพันธ 

 

การชำระภาษี 

โดยตองชำระภายในเดือนเมษายนของปนั้น 

 

เบ้ียปรับและเงินเพ่ิม 

 ในกรณีที่ผูเสียภาษีไมไดชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนดใหเสียเบี้ยปรับรอยละ 40 ของจำนวนภาษีท่ี

คางชำระและใหเสียเงินเพ่ิมอีกรอยละ 1 ตอเดือนของจำนวนภาษีคางชำระ 

 

อัตราภาษี 
ท่ีดินหรือส่ิงปลูกสราง อัตราภาษี(ของฐานภาษี) 

(1)เกษตรกรรม ไมเกินรอยละ 0.15 
(2)ท่ีอยูอาศัย ไมเกินรอยละ 0.30 
(3)นอกจาก 1 หรือ 2 ไมเกินรอยละ 1.20 
(4)วางเปลา ไมเกินรอยละ 1.20 

 

ประเภท เจาของเปนบุคคลธรรมดา นิติบุคคล 
ใชประกอบการเกษตร ยกเวน 50 ลานบาท/เขตองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ไมยกเวน 

ใชอยูอาศัย 

1.เปนเจาของที่ดินและสิ่งปลูกสราง และมี่ชื ่อในทะเบียนบาน 
ยกเวน 50 ลานบาทแรก 

ไมยกเวน 

2.เปนเจาของแคสิ ่งปลูกสราง ไมไดเปนเจาของที่ดินแตมีชื ่อใน
ทะเบียนบาน ยกเวน 10 ลานบาทแรก 

 

ใชประโยชนอ่ืน ไมยกเวน ไมยกเวน 
ท้ิงไววางเปลา ไมยกเวน ไมยกเวน 

 

บททําหนดโทษ 

 1.ผูใดขัดขวางการปฏิบัติหนาที่ของพนักงานสํารวจตองระวางโทษจําคุกไมเกิน 6 เดือนหรือปรับไม

เกิน 10,000 บาทหรือท้ังจําท้ังปรับ  

 2.ผูใดไมปฏิบัติตามหนังสือเรียกของผูบริหารทองถ่ินตองระวางโทษปรับไมเกิน 2,000 บาท 

 

 

 

 



ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย 

เรื่องหลักเกณฑการใชประโยชนในการประกอบการเกษตรกรรมจะตองประกอบการเกษตรใหไดอัตราข้ัน

ต่ำท่ีกำหนดในตารางจึงจะถือวาเปนการใชประโยชนในการประกอบการเกษตรกรรม 

 

ชนิดพืช อัตราข้ันต่ำของการเกษตร/ไร 
1.กลวยหอม 200 ตน 
2.กลวยไข 200 ตน 
3.กลวยน้ำวา 200 ตน 
4.กระทอน 25 ตน 
5.กาแฟ 170 ตน 
6.กานพลู 20 ตน 
7.กระวาน 150-170 ตน 
8.โกโก 25 ตน 
9.ขนุน 20 ตน 
10.เงาะ 25 ตน 
11.จำปาดะ 25 ตน 
12.จันทรเทศ 45 ตน 
13.ชมพู 20 ตน 
14.ทุเรียน 45 ตน 
15.ทอ 170 ตน 
16.นอยหนา 25 ตน 
17.นุน 45 ตน 
18.บวย 22 ตน 
19.ปาลมน้ำมัน 45 ตน 
20.ฝรั่ง 80 ตน 
21.พุทธา 400 ตน 
22.แพสชั่นฟรุต 400 ตน 
23.พริกไทย 100 ตน 
24.พล ู 20 ตน 
25.มะมวง 20 ตน 
26.มะพราวแก 20 ตน 
27.มะพราวออน 45 ตน 
28.มะมวงหิมพานต 175 ตน 
29.มะละกอ 50 ตน 
30.มะนาว 25 ตน 
31.มะปราง 25 ตน 
32.มะขามเปรี้ยว 25 ตน 



ชนิดพืช อัตราข้ันต่ำของการเกษตร/ไร 
33.มะขามหวาน 25 ตน 
34.มังคุด 16 ตน 
35.ยางพารา 80 ตน 
36.ลิ้นจี ่ 20 ตน 
37.ลำใย 20 ตน 
38.ละมุด 45 ตน 
39.ลางสาด 45 ตน 
40.ลองกอง 45 ตน 
41.สมโอ 45 ตน 
42.สมโอเกรี้ยง 45 ตน 
43.สมตรา 45 ตน 
44.สมเขียวหวาน 45 ตน 
45.สมจุก 45 ตน 
46.สตอเบอรี่ 10,000 ตน 
47.สาลี ่ 45 ตน 
48.สะตอ 25 ตน 
49.หนอไมไผตรง 25 ตน 
50.หมาก 100-170 ตน 
51.พืชกลุมใหเนื้อไม 100 ตน 

 

 

สอบถามรายละเอียดหรือขอมูลเพ่ิมเติมไดท่ี 

ฝายพัฒนารายได กองคลัง เทศบาลตำบลบานดู 

โทร.053-703653 ตอ 125 
 


